

易雪 通讯员 张雪艳 曹楠

济宁报道

初冬时节,曲阜王庄镇的田间地头寒意渐浓,三门庙村的6亩拱棚里却是一片生机。翠绿的莴苣叶下,茎秆饱满挺实,再有七天就可以进行采摘。三门庙村党支部书记张大立俯身细看,笑意从眼底漾开——这一季的丰收,已是稳稳在手。

两年前,这里的景象大不相同。莴苣种植曾是村里的老行当,但因为品种单一、种植模式粗放、销售渠道过窄,农户们辛苦一年却收入寥寥,种植面积逐年缩减。到2021年,地里的莴苣几乎没了踪影。

“地是好地,不能白闲着。”2022年,张大立带着村“两委”成员决心破局。他们外出考察市场,学习种植技术,重新引进优质莴苣品种,先试种了2亩。产量虽上来了,可一年两季的模式依然让土地闲置近半年,效益始终差着火候。

精打细算的,不只是时间。为了把种植成本降下来,莴苣品质提

土地不闲,收益翻番

曲阜创新种植模式,激活乡村产业振兴新活力

转变的契机,来自一笔“时间账”。张大立和村民们琢磨:莴苣生长周期约80天,能否在两季莴苣种植的间隙“插缝”再种一茬其他作物?经过反复比对,生长期匹配、管理简单、市场需求稳定的甜玉米进入了视野。一次次试验调整后,“两年七季”的轮作模式逐渐清晰:每年3月栽莴苣,5月底收;6月紧接着种玉米,8月底收;9月再种一季莴苣,11月收;11月末还可以再培育莴苣苗,12月中旬移栽,次年2月底收成。如此循环,两年内实现七季收获,土地再无闲时。

上去,村里建起简易育苗棚,由有经验的村民专门负责育苗,不仅满足自身需求,还为周边村庄提供了优质种苗。张大立牵头成立种植专业合作社,与本地超市、农贸市场签订长期供货协议,订单式销售让“三门庙莴苣”“三门庙甜玉米”根本不愁卖。2023年,仅6亩拱棚就创下22万元的总收入,较2022年起步时翻了近三倍,村集体经济从“停滞”迈入“稳增”快车道,村民的分红也一年比一年厚实。

三门庙村的“钱袋子”鼓了,周边村庄的目光也被吸引过来。“去年我往他们棚里跑了好几趟,看着一茬接一茬的收成,心里别提多羡慕了。”孔宪生坦言,当时孔村正为集体经济项目犯愁,三门庙村的轮作模式让他看到了希望。今年,孔村一口气建起10个种植大棚,从种苗到技术全套“复刻”三门庙的经验,现在棚内莴苣苗长势喜人,预计明年就能实现稳定收益。

如今,王庄镇的孔村、后孟村、前孟村都加入了种植队伍,近40个种植大棚连绵成片,形成了颇具规模的莴苣种植产业集群。从6亩试验田到产业集群,从单一村庄探索到抱团发展,三门庙村的“两年七季”模式,已然成为可复制、可推广的“集体经济振兴样本”。

在王庄镇,还有更多土地在催

生着“致富果”:褚魏村将小小的葫芦玩出“大花样”,从种植、加工到文创产品开发,一条完整的葫芦产业链已然成型,造型葫芦做成掐丝珐琅工艺品,平均成交价在800元以上,传统工艺成为增收利器;后孟村7座标准化连片大棚种植苦瓜,此外一年还可种植莴苣两茬、土豆一茬、水果玉米一茬,通过合理利用不同作物的不同种植时间,提高大棚利用率,每年可增加村集体收入4余万元,成为村民稳定的增收来源;辛庄村的秋葵种植则开辟了特色农产品新赛道,鲜嫩的秋葵通过线上线下多渠道销售,形成“订单式农业”,每亩地实现增收1.2万元左右,成为乡村产业多元化发展的生动注脚。

下一步,曲阜市将强化政策扶持与资源整合,鼓励更多镇街结合资源禀赋发展特色产业,以点带面形成全域联动、集群发展的乡村产业振兴新格局,让更多土地焕发活力,让更多农民共享发展红利。